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3 maja 1791 roku Sejm 
Czteroletni uchwalił tzw. 
Ustawę Rządową, współ-
cześnie znaną jako Konsty-
tucja 3 Maja. Zarówno sam 
dokument, jak i fakt jego 
uchwalenia w wielu kręgach 
spotkały się z wielkim uzna-
niem. Czy jednak obchodzo-
ne co roku święto stanowi 
współcześnie wymierną 
wartość?

Konstytucja powstała w okresie, 
gdy Rzeczpospolita Obojga Narodów była 
wewnętrznie sparaliżowana korupcją, wy-
nikającą z obowiązującego wówczas prawa 
liberum veto. Z możliwości zrywania obrad, 
jaką owo prawo dawało, korzystała nie tyl-
ko rodzima arystokracja, lecz także ościenni 
włodarze. Niespełna dwadzieścia lat przed 
uchwaleniem Ustawy Rządowej odbył się 
pierwszy rozbiór Polski, po którym blisko 

jedna czwarta jej ziem znalazła się w rękach 
Austrii, Prus i Rosji.

Uchwalony 3 maja dokument miał 
dwa istotne walory. Z perspektywy formal-
nej stanowił pierwszą w Europie ustawę 
zasadniczą, podstawę dla wszelkich innych 
praw, określającą ich zakres i cele. Z wielu 
powodów konstytucja była również bar-
dzo ważnym osiągnięciem pod względem 
merytorycznym. Po pierwsze, ustanawiała 
trójpodział władzy, gdzie funkcję ustawo-
dawczą sprawował dwuizbowy parlament, 
wykonawczą król, a sądowniczą – tzw. ju-
rysdykcje. Po drugie, w niezwykle nowocze-
sny jak na owe czasy sposób rozstrzygnięta 
została kwestia przywilejów politycznych. 
Nadano uprawnienia wyborcze miesz-
czaństwu, natomiast pozbawiono ich tzw. 
szlachtę gołotę, najbardziej podatną na na-
ciski finansowe. Po trzecie, zniesiono m.in. 
liberum veto oraz konfederacje, co miało 
służyć przywróceniu wewnętrznej stabiliza-
cji państwa. Wreszcie po czwarte, poza za-
gwarantowaniem niepodległości szlachcie 
i mieszczaństwu, państwo zobowiązywało 
się objąć opieką chłopów. Zapis ten był 

Konstytucja 
3 maja – wartość 
czy sentyment?
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istotnym elementem w toku zmian prowa-
dzących do zniesienia poddaństwa.

Nawet z pobieżnej analizy prze-
biegu wydarzeń wokół Konstytucji 3 maja 
zdaje się jednak wyłaniać obraz bez happy 
endu. Jej główny twórca, król Stanisław Au-
gust Poniatowski, ostatecznie porzucił kręgi 
reformatorów, przyłączając się do targowi-
czan. Wkrótce potem nastąpił drugi rozbiór 
Polski, a dwa lata po nim – trzeci. Rzeczpo-
spolita Obojga Narodów zniknęła z map 
świata na ponad sto dwadzieścia lat.

Rodzi się w związku z tym pytanie: 
czy istnieje coś, prócz pustego sentymentu, 
co czyni 3 maja dniem wartym uczczenia  
i czy ma on dla nas jakąkolwiek wartość po-
znawczą? Niewątpliwie tak. W powszechnej 
opinii uchwalenie Konstytucji było ważnym 
przykładem głęboko przemyślanej inicja-
tywy legislacyjnej, która w nieco bardziej 
sprzyjających okolicznościach umożliwi-

łaby gruntowną reformę państwa i stwo-
rzenie społeczeństwa obywatelskiego.  
W ówczesnym świecie inicjatywa ta stała 
się najbardziej rozpoznawalnym przejawem 
intelektualnego patriotyzmu. Pod wzglę-
dem jakości przewyższała też wszelkie inne 
przedsięwzięcia m.in. konfederacje, zakła-
dające realizację najwyżej kilku, najczęściej 
prywatnych celów. 

Na czym zatem współcześnie po-
lega wartość Konstytucji? Otóż pokazuje 
ona, że proces budowania nowoczesnego 
państwa i obywatelskiego społeczeństwa 
nie może opierać się wyłącznie na mniej lub 
bardziej szlachetnych zrywach. Proces ten 
musi stanowić ciąg ambitnych i precyzyjnie 
przygotowanych działań, których celem jest 
to, aby państwo służyło obywatelom, a oby-
watele interesowali się państwem. Konsty-
tucja 3 Maja pokazuje też, że Polacy są zdolni 
do nie tylko do patriotyzmu emocjonalne-
go, lecz także intelektualnego, zasadzające-
go się na wiedzy, która do takich ambitnych 
i przemyślanych działań prowadzi.
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Co roku w całej Polsce 
odbywają się uroczystości, 
związane z rocznicą uchwa-
lenia Konstytucji 3 Maja. 
Jesteśmy dumni z tej karty 
historii naszego kraju, jak-
kolwiek stała się ona jed-
nym z czynników, przyśpie-
szających rozbiór Polski.

3 maja 1791 roku została uchwa-
lona Konstytucja, regulująca ustrój prawny 
Rzeczypospolitej Obojga Narodów. Była to 
pierwsza konstytucja w Europie, a druga 
na świecie (po konstytucji amerykańskiej  
z 1787 roku). Powstała, aby poprawić 
wadliwy system prawny Rzeczypospolitej  
i usprawnić funkcjonowanie państwa.

Konstytucja przede wszystkim 
zrównała politycznie mieszczan i szlachtę. 
Ochroną chłopów zajęło się państwo, dzięki 
czemu zostały ograniczone nadużycia pań-
szczyzny. Liberum veto zostało zniesione 
przez konstytucję, aby zapobiec narastaniu 

anarchii i stworzyć demokratyczną monar-
chię konstytucyjną. 

Przyjęcie Konstytucji spotkało się 
z mocnym sprzeciwem ze strony sąsia-
dów Rzeczypospolitej Obojga Narodów.  
W trakcie wojny o obronę konstytucji Polska 
została zdradzona przez swego pruskiego 
sprzymierzeńca Fryderyka Wilhelma II, co 
przyczyniło się do klęski Rzeczypospoli-

3 maja – święto 
polskości
POSEŁ SONIK O ROCZNICY 

UCHWALENIA KONSTYTUCJI 

3 MAJA.
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tej, pokonanej przez Imperium Rosyjskie 
Katarzyny Wielkiej. Carycy pomógł spisek 
polskich magnatów przeciw reformom 
osłabiającym ich wpływy – tzw. konfede-
racja targowicka (większość jej czołowych 
przywódców zostało skazanych na śmierć  
i powieszonych w czasie insurekcji kościusz-
kowskiej). 

Pomimo tej klęski oraz późniejsze-
go II rozbioru Polski, Konstytucja miała duży 
wpływ na późniejsze ruchy demokratyczne 
w świecie. Gdy w 1795 roku Polska na 123 
lata zniknęła z mapy Europy, Konstytucja 

przypominała o walce o niepodległość, mo-
bilizowała Polaków, a pamięć o niej pozwa-
lała nie tracić ducha. 

I chociaż Konstytucja obowiązywała 
zaledwie przez rok, po którym to czasie zo-
stała obalona przez konfederację targowic-
ką, rokrocznie obchodzimy święto 3 maja, 
 święto polskości. Mamy prawo i obowiązek 
bycia dumnymi z naszej Konstytucji. Zda-
niem dwóch jej współautorów,  Ignacego 
Potockiego  i  Hugona Kołłątaja  była ona 
„ostatnią wolą i testamentem gasnącej  
Ojczyzny”.

33. rocznica śmierci 
Stanisława Pyjasa

7 maja pod tablicą pamiąt-
kową przy ul. Szewskiej 7 
w Krakowie, w 33. rocznicę 
śmierci uczczono pamięć 
Stanisława Pyjasa - studen-
ta polonistyki i filozofii UJ, 
opozycjonisty zamordowa-
nego przez komunistów. 

Kwiaty pod tablicą pamiątkową 
złożyli Dyrektor krakowskiego Oddziału IPN 
Marek Lasota, Dyrektor Muzeum PRL-u  
Jadwiga Emilewicz, przedstawiciel Urzędu 
Marszałkowskiego, członkowie Stowarzy-
szenia Maj 77, reprezentanci Niezależne-
go Zrzeszenia Studentów działającego na 
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krakowskich uczelniach,  rodzina Stanisła-
wa Pyjasa oraz poseł Bogusław Sonik.

W związku z rocznicą śmierci Sta-
nisława Pyjasa warto przypomnieć o sty-
pendium Jego imienia, które od roku 2008 
przyznawane jest wyróżniającym się stu-
dentom Wydziału Polonistyki Uniwersytetu 
Jagiellońskiego. O stypendium utworzone 
w 2007 roku decyzją Senatu Uniwersytetu 
Jagiellońskiego mogą ubiegać się studenci 
dwóch ostatnich lat studiów I stopnia oraz 
II stopnia, a podstawą przyznawania wy-
różnienia jest “postawa etyczna, praca spo-
łeczna, działalność humanitarna w różnych 
instytucjach i organizacjach społecznych 
zajmujących się chorymi i niepełnospraw-
nymi”.
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9 maja jest świętem Unii  
Europejskiej. Tego dnia 
ulicami wielu europejskich 
miast przechodzą kolorowe 
korowody szczęśliwych lu-
dzi, wielu z nich wymachuje 
niebieskimi flagami z dwu-
nastoma żółtymi gwiazdami 
ułożonymi w okręgu. Gdyby 
nie to, że w tym roku dzień 
ten akurat przypada w 
niedzielę, wolne tego dnia 
dostaliby pracownicy insty-
tucji europejskich.

Data ta upamiętnia oczywiście 
słynną deklarację wygłoszoną przez francu-
skiego ministra spraw zagranicznych 9 maja 
1950 r., zwaną „Deklaracją Schumana”, choć 
na jej przygotowanie co najmniej równy 
wpływ miał Jean Monnet, uznawany przez 
wielu za głównego architekta integracji  
europejskiej. 

 Robert Schuman (Minister Spraw 
Zagranicznych Francji) na konferencji pra-
sowej, która odbyła się o godzinie 16:00  
w Sali Zegarowej pałacu przy Quai d’Orsay 
rozpoczął swoje wystąpienie od słów:  „Po-
kój na świecie nie mógłby być zachowany 
bez twórczych wysiłków na miarę grożą-
cych mu niebezpieczeństw. Wkład, jaki zor-
ganizowana i żyjąca Europa może wnieść  
w cywilizację jest niezbędny dla utrzymania 

Dzień Europy  
– Święto Unii 
Europejskiej
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pokojowych stosunków. Głównym celem 
Francji, będącej od ponad dwudziestu lat 
liderem jednoczenia Europy, była zawsze 
służba pokojowi. Nie było Europy, mieliśmy 
wojnę”.

Następnie Schuman mówił m.in.: 
„Europa nie powstanie od razu, ani w całości: 
będzie powstawała przez konkretne realiza-
cje, tworząc najpierw rzeczywistą solidar-
ność. Zgromadzenie narodów europejskich 
wymaga, by usunięta została odwieczna 
wrogość Francji i Niemiec: podjęte dzia-
łanie musi w pierwszym rzędzie dotyczyć 
Francji i Niemiec. W tym celu rząd francuski 
proponuje natychmiast rozpocząć dzia-
łania w ograniczonym, lecz decydującym 
punkcie:  rząd francuski proponuje umiesz-
czenie całej francusko-niemieckiej produkcji 
węgla i stali pod zarządem wspólnej Wyso-
kiej Władzy w organizacji otwartej na udział 
innych krajów europejskich. Umieszczenie 
produkcji węgla i stali pod wspólnym za-
rządzaniem zapewni natychmiastowe po-
wstanie wspólnych fundamentów rozwoju 
gospodarczego, pierwszego etapu Federa-
cji Europejskiej i zmieni los regionów, długo 
skazanych na wytwarzanie wojennego orę-
ża, którego były najdłużej ofiarami.”

Ogłoszenie Deklaracji doprowadziło 
do podpisania niemal dokładnie rok później, 
18 kwietnia 1951 r., Traktatu Paryskiego, któ-
ry ustanowił Europejską Wspólnotę Węgla  
i Stali pomiędzy Francją, Niemcami, Wło-
chami i krajami Beneluksu. W następstwie 
powstała znacznie szersza Europejska 
Wspólnota Gospodarcza z 1957 r., a potem 
Unia Europejska z 1992 r., która obejmu-
je obecnie aż 27 państw, przynosząc ich 
obywatelom takie korzyści, jak swoboda 
poruszania się bez kontroli granicznej czy 
też wspólna waluta w blisko połowie krajów 
Unii. Każdy kraj, który postanawia w spo- 
sób demokratyczny przystąpić do Unii Eu-
ropejskiej, zobowiązuje się przestrzegać 

jej fundamentalnych wartości zawartych 
w Deklaracji Schumana, przede wszystkim 
pokoju i solidarności.   Europa jako taka ist-
nieje od wieków, jednak elementy, które ją 
jednoczyły były w przeszłości niewystarcza-
jące do tego, by zapobiec najstraszliwszym 
tragediom. Dlatego tak ważna jest praca 
nad integracją, która będzie czynić Europę 
wspólnym, bezpiecznym domem dla jej 
mieszkańców.

Wszystko zaczęło się zatem 9 maja 
1950 r. Właśnie dlatego podczas medio-
lańskiego szczytu przywódców UE w 1985 
r. zdecydowano się obchodzić 9 maja jako 
Dzień Unii Europejskiej, który wraz z flagą  
i hymnem stanowi o politycznej tożsamości 
Unii. 

Wielu Europejczyków, odczuwają-
cych pozytywne skutki integracji, wychodzi 
w maju na ulice, aby zamanifestować swoje 
poparcie dla niej. Mimo to należy pamiętać, 
że integracja to nie tylko same bezproble-
mowe korzyści. Proces jednoczenia się nie 
zakończył konfliktów interesów i rywalizacji 
między państwami członkowskimi. Dobrą 
ilustracją tego może być fakt, że Deklarację 
Schumana poprzedziły kilkuletnie, nieuda-
ne próby zapewnienia sobie przez Francję 
kontroli nad niemieckim Zagłębiem Saary, 
bogatym w złoża węgla. Dopiero fiasko tego 
przedsięwzięcia skłoniło rząd Francji do wyj-
ścia z programem pokojowej współpracy 
dotyczącej korzystania z tego surowca.

Tak, więc 9 maja, gdy wielu z nas 
wychodzi na ulice machając flagami sym-
bolizującymi udany projekt integracji, któ-
ry przyniósł nam pokojowe współistnienie  
i wiele korzyści, nie zapominajmy o tej dru-
giej stronie – nie zapominajmy, że sama 
obecność w Unii nie rozwiązuje automa-
tycznie naszych problemów. Nie zapo-
minajmy, że nikt się naszymi interesami  
nie zajmie, jeżeli nie zrobimy tego sami.
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Wiele atrakcji towarzyszyło obchodom Dnia Europy  
w Krakowie, które odbyły się w niedzielę 9 maja 2010 r.  
na krakowskim Rynku Głównym. 

W programie obchodów znalazły się m. in. zabawy edukacyjne dla dzieci i młodzie-
ży, prezentacja krajów Unii Europejskiej, rozstrzygnięcie konkursu wiedzy o Unii Europejskiej  
oraz happening z udziałem uczestników wydarzenia.

Głównym organizatorem uroczystości, w których przygotowanie włączył się także po-
seł Bogusław Sonik, był Małopolski Punkt Informacji Europejskiej Europe Direct działający 
przy Centrum Transferu Technologii Politechnika Krakowska.

Dzień Europy 
– obchody 
w Krakowie
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Wybuch wulkanu Eyjafjal- 
lajokull na Islandii sparali- 
żował ruch lotniczy nad  
Europą na niemal tydzień  
i spowodował ogromne 
straty finansowe.

Islandia jest obszarem o wysokiej 
aktywności wulkanicznej ze względu na 
swoje specyficzne położenie geologiczne. 
Leży na granicy płyt tektonicznych, która 
oddziela Eurazję od Ameryki Północnej. Na 
wyspie znajduje się ponad 100 wulkanów. 
Wybuchy występują średnio co 3-5 lat. Sy-
tuację pogarsza dodatkowo zalegająca po-
krywa lodowa, która w czasie erupcji szybko 
chłodzi wyrzucaną magmę, powodując eks-
plozje i emisję ogromnej ilości popiołu.

	 Pył wulkaniczny zawierać może 
drobiny szkła i sproszkowanych skał, dlate-
go też jest szczególnie groźny dla silników 
odrzutowych i poszycia kadłubów samolo-
tów. Może również uszkadzać elektronikę 
pokładową, a przede wszystkim powoduje 
znaczne ograniczenie widoczności. Stąd też 

Islandzki wulkan 
paraliżuje Europę

na skutek przemieszczania się chmury pyłu 
wydobywającego się z wulkanu Eyjafjallajo-
kull większość lotnisk w północnej i środko-
wej Europie podjęła decyzję o zawieszeniu 
lotów, odwołanych zostało także wiele rej-
sów transatlantyckich. 

	 Straty finansowe będące wyni-
kiem paraliżu komunikacyjnego szacuje 
się wstępnie na 2,5 mld euro. Ucierpiały nie 
tylko linie lotnicze i biura podróży, ale tak-
że liczne koncerny międzynarodowe, firmy 
kurierskie i pocztowe, nastąpiły przerwy  
i opóźnienia w dostawach towarów. Odwo-
łanych lub przesuniętych zostało też kilka 
spotkań organizowanych przez hiszpańską 
prezydencję UE.

            Międzynarodowe Zrzeszenie 
Przewoźników Powietrznych (IATA) szacu-
je, że skutki ekonomiczne zaistniałej sytu-
acji mogą się okazać dużo poważniejsze 
niż skutki zamachu na World Trade Center  
w 2001 roku. Może to zaważyć na kondycji 
gospodarki nie tylko europejskiej, ale i świa-
towej.

	 Najbardziej dotkliwą konsekwen-
cją wybuchu wulkanu dla Islandii była po-
wódź wywołana przez topniejący lodowiec 
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Eyjafjallajokull. Ewakuowanych zostało kil-
kaset osób.

	 Wulkanolodz y ostrzegają,  
że chwilowa stabilizacja sytuacji nie musi 
oznaczać końca problemów z islandzkim 
wulkanem. Poprzednia erupcja Eyjafjalla-
jokull, która miała miejsce w latach 20. XIX 
wieku, trwała ponad rok. Ponadto naukowcy 
wskazują na ryzyko wybuchu pobliskiej Ka-
tli – wulkanu dziesięć razy większego i dużo 
groźniejszego od Eyjafjallajokull. Dotychczas 
nie pojawiły się jednak żadne sygnały, takie 
jak trzęsienia ziemi czy wzrost temperatu-
ry wulkanu, które mogłyby wskazywać na 
jego rychłą erupcję. Niewykluczone jednak,  
iż wybuchy islandzkich wulkanów pokrzy-
żują plany wakacyjne indywidualnych tury-
stów, nie mówiąc już o poważnych proble-
mach dla branży turystycznej.
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PROJEKT REZOLUCJI  
AUTORSTWA POSŁA  
BOGUSŁAWA SONIKA

Europejskie platformy 
wiertnicze powinny zostać 
skontrolowane pod wzglę-
dem bezpieczeństwa oraz 
przestrzegania unijnego 
prawa – przewiduje pro-
jekt rezolucji w sprawie 
katastrofy ekologicznej 
w Zatoce Meksykańskiej, 
przygotowany przez posła 
Bogusława Sonika.

Podczas majowej sesji plenarnej 
Parlamentu Europejskiego w Strasburgu 
odbyła się debata na temat bezpieczeństwa 
oraz środków zapobiegawczych na europej-
skich platformach wiertniczych. Jak zazna-
cza poseł Bogusław Sonik, inicjator debaty, 
“już prawie od miesiąca do Zatoki Meksy-

kańskiej wyciekają setki tysięcy litrów ropy. 
Jest to katastrofa ekologiczna na niebywałą 
skalę. Jako Unia Europejska, po pierwsze po-
winniśmy być solidarni z Amerykanami i za-
oferować maksymalną pomoc. A po drugie 
już teraz wyciągnąć odpowiednie wnioski  
i ustanowić unijny system awaryjny na wy-
padek wycieku ropy oraz skontrolować te 
platformy wiertnicze, które znajdują się na 
europejskich wodach terytorialnych”.

We wstępnym projekcie rezolucji, 
Parlament Europejski wzywa Komisję Euro-
pejską do rewizji dotychczasowego prawa 
pod kątem zwiększenia bezpieczeństwa 
wydobycia oraz przejrzystości w zakresie 
wydawania licencji na odwierty ropy, tak 
aby w razie wypadku nie było wątpliwości, 
kto ponosi odpowiedzialność za katastrofę.

Katastrofa w Zatoce 
Meksykańskiej  
a bezpieczeństwo 
mórz europejskich
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Projekt Europejskiej Sto-
licy Kultury obchodził 25 
urodziny. Wszystko zaczęło 
się w maju 1985 roku pod-
czas spotkania Rady Unii 
Europejskiej, gdzie pomysł 
przedstawiła grecka mini-
ster kultury Melina Merco-
uri. 

Przez pierwsze lata inicjatywa nosiła 
nazwę Europejskich Miast Kultury, a w 1999 
roku jej nazwę zmieniono na Europejską 
Stolicę Kultury. Idea została przyjęta z en-
tuzjazmem przez Europejczyków –  pierw-
szym Europejskim Miastem Kultury zostały 
ogłoszone greckie Ateny. Tytuł oznacza 
wielki prestiż oraz pociąga za sobą środki, 
które miasto może wykorzystać na kultu-
rę. Wszystkie inicjatywy w 60 procentach 
finansowane są przez UE. Nakład środków 
na prezentację własnego dziedzictwa kultu-
rowego owocuje zwiększonym napływem 
turystów oraz lepszą promocją miejsca.
Przygotowane przez Komisję Europejską 

Europejska 
Stolica Kultury

dwudniowe obchody 25. rocznicy rozpo-
częły się 23 marca w Brukseli. Dotychcza-
sowe osiągnięcia ESK zostały omówione 
podczas konferencji i warsztatów. Na kon-
ferencję zaproszono zarówno miasta, które 
otrzymały już tytuł ESK, jak i te, które o tytuł  
dopiero się ubiegają. Podczas warsztatów 
byli i przyszli organizatorzy mogli wymienić 
się doświadczeniami, dobrymi praktykami 
oraz posłuchać opinii i rad ekspertów do 
spraw kultury z całej Europy. 	

Od 2005 r. obowiązują nowe pro-
cedury wyboru miast. Co roku typowane są 
dwa państwa unijne, z których chętne mia-
sta już dziewięć lat wcześniej zgłaszają swo-
je kandydatury. Spośród miast zostają wy-
brane dwa: po jednym z każdego państwa. 
Miasto kandydackie musi spełniać określo-
ne warunki: m.in. musi wykazać się współ-
pracą międzynarodową, akcentowaniem 
wartości europejskich oraz tworzeniem 
działań kulturalnych promujących miasto  
i region. Ważne są również metody oraz 
sposób promocji (dużą wagę przykłada się 
do technologii informatycznych). Niezbęd-
ne jest również promowanie kultury miasta  

Katastrofa w Zatoce 
Meksykańskiej  
a bezpieczeństwo 
mórz europejskich
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oraz regionu poprzez tzw. Ambasadora Kul-
tury (twórcy silnie związanego z miastem). 

	 Z polskich miast do tej pory tylko 
Kraków w 2000 r. został wyróżniony tytułem 
Europejskiej Stolicy Kultury. Rok 2000 był 
traktowany w UE w sposób szczególny, jako 
podkreślenie wielkiego wkładu miast euro-
pejskich w osiągnięcia kultury i cywilizacji 
światowej. Dlatego też Krakowowi w „kró-
lowaniu kulturze” towarzyszyły m. in. takie 
miasta jak Reykiawik, Bergen oraz Praga.

W 2016 r. stolicą kultury zostanie 
wybrane polskie oraz hiszpańskie miasto.
Do tej pory chęć wystartowania w rywali-

zacji wyraziły: Białystok, Bydgoszcz, Gdańsk, 
Katowice, Lublin, Łódź, Poznań, Szczecin, 
Toruń, Warszawa i Wrocław. W Hiszpanii 
kandydującymi miastami są: Alcaláde de 
Henares, Burgos, Ceres, Kordowa, Cuenca, 
Malaga, Oviedo, Gijón i Avilés (te ostatnie 
trzy wspólnie), a także Pampeluna, San 
Sebastian, Santander, Segowia, Tarttrago-
na i Saragossa. Pozostaje tylko kibicować 
naszym kandydatom oraz mieć nadzieję,  
że wybrane miasto w jak najlepszy sposób 
będzie prezentowało bogactwo polskiej 
kultury – tak, jak czynił to Kraków w 2000 r.
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27 kwietnia w Bibliotece Jagielloń-
skiej w Krakowie odbyła się konferencja pod 
hasłem „Małopolskie szkoły wyższe – kluczo-
wy czynnik rozwoju regionu”. Obok przed-
stawicieli świata nauki wzięli w niej udział 
reprezentanci władz regionu i administra-
cji rządowej. Punktem wyjścia do debaty 
stał się raport. „Uczelnie wyższe a rozwój 
Małopolski”, przygotowany przez Centrum 
Ewaluacji i Analiz Polityk Publicznych UJ 
na zlecenie Małopolskiego Obserwatorium 
Polityki Rozwoju. Program konferencji obej-
mował dwa bloki tematyczne: Małopolskie 

szkoły wyższe w procesie budowania ka-
pitału intelektualnego i konkurencyjności 
regionu oraz Fundusze europejskie jako 
czynnik podnoszenia konkurencyjności ma-
łopolskich uczelni i regionu. 

Konferencję zorganizowano w ra-
mach działań zmierzających do aktualizacji 
Strategii Rozwoju Województwa Małopol-
skiego „Nieograniczone możliwości - Mało-
polska 2020”. 

 
Więcej informacji na stronie:  
www.malopolskie.pl

Do 21 maja 2010 trwał II nabór do 
ogłoszonego przez Samorząd Wojewódz-
twa Małopolskiego programu „Małopolska 
- nasz region, nasza szansa”. Jego celem jest 
wzmacnianie poczucia tożsamości regio-
nalnej wśród mieszkańców województwa. 

Realizacja projektu odbywa się poprzez za-
kup usług promocyjnych, służących promo-
cji marki „Małopolska”. Program skierowany 
jest do organizatorów lokalnych imprez  
i przedsięwzięć, które korzystnie wpływają 
na wizerunek Województwa Małopolskiego. 

Co było…
Program „Małopolska – nasz region, nasza szansa”

Co było…
Małopolskie szkoły wyższe – kluczowy czynnik rozwoju regionu

Małopolska 
NAJCIEKAWSZE WYDARZENIA  
W REGIONIE
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XII edycja Małopolskich Dni 
Dziedzictwa Kulturowego odbyła się  
w dniach 15-16 maja 2010. Celem organizo-
wanej od 1999 roku imprezy jest promocja 
Małopolski poprzez upowszechnianie wie-
dzy o historii regionu i jego zabytkach. Dla 
zwiedzających udostępniane są m.in. mu-
zea, klasztory, pałace, zabytki sztuki ludowej 
czy kompleksy dworskie, z których wiele jest 
na co dzień niedostępnych dla turystów. 
Dni Dziedzictwa to również szereg imprez 

Co było…
Unijne wsparcie dla świętokrzyskiego biznesu

Świętokrzyskie
NAJCIEKAWSZE WYDARZENIA  
W REGIONIE

29 kwietnia w Wojewódzkim Domu 
Kultury w Kielcach podpisano 33 umowy 
zapewniające wsparcie finansowe świę-
tokrzyskim przedsiębiorcom w ramach 
Regionalnego Programu Operacyjnego 
Województwa Świętokrzyskiego. 29 z nich 
to umowy z przedsiębiorstwami, cztery 

pozostałe – z instytucjami otoczenia biz-
nesu. Łączna kwota dofinansowania to  
34 mln złotych. Głównym celem Regional-
nego Programu Operacyjnego jest stwo-
rzenie warunków sprzyjających rozwojowi 
regionalnej gospodarki. Służyć temu celowi 
ma m.in. wspieranie rozwoju przedsiębior-

towarzyszących (konkursy, warsztaty), a od 
2003 także okazja do uhonorowania osób 
wyróżniających się na polu ochrony zabyt-
ków architektury drewnianej Małopolski 
Nagrodą Województwa Małopolskiego  
im. Mariana Korneckiego. 

 
Szczegółowe informacje na temat  
tegorocznych obchodów Dni Dziedzictwa  
Kulturowego znajdują się na stronie:  
www.dnidziedzictwa.pl

Co było…
Małopolskie Dni Dziedzictwa Kulturowego

Oceny ofert pod względem atrakcyjności 
oferowanych usług, zasięgu i popularności 
przedsięwzięcia oraz jego medialności do-
kona Komisja powołana przez Marszałka 
Województwa Małopolskiego. 

 
Więcej informacji na stronie:  
www.wrotamalopolski.pl
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Co było…
„Odnowa Wsi Świętokrzyskiej 2010”

Co było…
V edycja Jarmarku Świętokrzyskiego

iska z rękodziełem artystycznym i wyrobami 
regionalnymi.

Więcej informacji na ten temat na stronie: 
www.sejmik.kielce.pl

16 maja 2010 już po raz piąty odbył 
się w Nowej Słupi Jarmark Świętokrzyski. 
Hasło tegorocznej imprezy – „Moc przed 
bitwą” – nawiązuje do 600. rocznicy bitwy 
pod Grunwaldem. Jarmark rozpocznie re-
konstrukcja pielgrzymki Władysława Jagiełły 
do sanktuarium na Świętym Krzyżu, gdzie 
król modlił się przed starciem z Krzyżakami. 
Organizatorzy zaplanowali wiele atrakcji 
przybliżających realia życia w średniowie-
czu, m.in. pokazy tańców dworskich, turniej 
łuczniczy, musztrę paradną. Zaplanowano 
tez występy znamienitych artystów, m.in. 
Kieleckiego Teatru Tańca czy Piwnicy Pod 
Baranami ze specjalnym programem nawią-
zującym do epoki. Ponadto pojawiły się sto-

Do 14 maja 2010 można  było skła-
dać wnioski o dofinansowanie w ramach 
programu „Odnowa Wsi Świętokrzyskiej 
2010”. Jego głównym celem jest wspieranie 
inicjatyw służących rozwojowi środowisk lo-
kalnych, a w szczególności poprawa jakości 
życia na obszarach wiejskich oraz promowa-
nie wizerunku wsi jako miejsca atrakcyjnego 
zarówno dla mieszkańców, jak i turystów. 
Program skierowany jest do gmin wiejskich 
i wiejsko-miejskich, a fundusze przyznane 
w jego ramach mogą zostać wykorzystane 
m.in. na remont i wyposażenie obiektów 

publicznych, tworzenie szlaków turystycz-
nych, ścieżek rowerowych, placów zabaw, 
urządzanie terenów zielonych, odnawianie 
obiektów charakterystycznych dla danego 
regionu czy lokalnych miejsc pamięci. 

Program finansowany jest ze środ-
ków Samorządu Województwa Świętokrzy-
skiego. 

Więcej informacji na jego temat można 
znaleźć na stronie internetowej: 
www.sejmik.kielce.pl

czości i innowacyjności, budowa społe-
czeństwa informacyjnego, poprawa jakości 
systemu komunikacyjnego, inwestycje w 
turystykę i sport oraz wspieranie inicjatyw 
na rzecz dziedzictwa kulturowego. 

 

Więcej informacji na temat dofinansowa-
nych projektów na stronie internetowej: 
www.sejmik.kielce.pl
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10-13 MAJA 2010: 
POBYT GRUPY  
STUDYJNEJ  
W BRUKSELI

Uczestnicy wyjazdu – wśród nich członkinie Kół Gospodyń Wiejskich z woj. świętokrzyskiego 
oraz laureaci konkursu wiedzy o Parlamencie Europejskim i Unii Europejskiej zorganizowane-
go przez Centrum Młodzieży im. dr. H. Jordana w Krakowie – zwiedzili Brukselę i Parlament 
Europejski, gdzie spotkali się z posłem Bogusławem Sonikiem.
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Bruksela 
on-line

Rynki finansowe UE pod lepszą kontrolą
Kryzys gospodarczy stał się kataliza-

torem apeli o dokładniejsze monitorowanie 
systemu finansowego oraz lepszą koordy-
nację ze strony UE. Komisja Gospodarcza 
i Monetarna Parlamentu Europejskiego 
zajęła stanowisko w sprawie propozycji 
utworzenia Europejskiej Rady ds. Ryzyka 
Systemowego oraz europejskiego systemu 
organów nadzoru finansowego. Powstanie 
Rady ma na celu zapobieganie przyszłym 
kryzysom oraz ochronę inwestorów bez 
skutków ubocznych dla rynku.

 W 2009 r. również Komisja Europej-
ska przedstawiła propozycję usprawnienia 
mechanizmów nadzoru w ramach unijnego 
systemu organów nadzorczych. Jeżeli zgodę 
wyrazi PE oraz Rada, środki te doprowadzą 
do usprawnienia nadzoru sprawowanego 
przez UE oraz ściślejszej współpracy z kra-
jowymi organami nadzoru nad gospodarką. 
Główny instrument nadzoru to Europej-
ska Rada ds. Ryzyka Systemowego (ERRS), 
której zadaniem będzie śledzenie systemu 
finansowego. Ma ona za zadanie wydawać 
wczesne ostrzeżenia o grożącej niestabil-

ności związanej z ryzykiem systemowym 
oraz będzie proponować rozwiązania ta-
kich sytuacji. W skład ERRS wchodzić będą: 
prezes Europejskiego Banku Centralnego 
oraz prezesi 27 banków centralnych państw 
członkowskich UE, europejskich organów 
nadzoru finansowego i krajowych organów 
nadzoru. Siedziba ma się znajdować we 
Frankfurcie.

Europejski system organów nad-
zoru finansowego  zostanie ustanowiony  
w celu nadzoru nad instytucjami finanso-
wymi, ważnymi na tyle, że ich problemy 
mogą stanowić duże zagrożenie. Powstaną 
trzy unijne organy nadzoru:
• Europejski Organ Nadzoru Bankowego 
(będzie nadzorować banki),
• Europejski Organ Nadzoru nad Ubezpie-
czeniami i Pracowniczymi Programami 
Emerytalnymi (będzie nadzorować firmy 
ubezpieczeniowe),
• Europejski Organ Nadzoru nad Giełdami  
i Papierami Wartościowymi (będzie nadzo-
rować rynki finansowe i agencje ratingo-
we).
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Propozycje te wywołały wiele dyskusji, 
posłowie złożyli 3000 poprawek, które do-
tyczyły m.in. ustanowienia funduszy spe-
cjalnych mających na celu wspomaganie 
banków, możliwości narzucania krajowym 
organom regulacyjnym rozwiązań przez 

W Parlamencie Europejskim na 
otwarciu wystawy poświeconej radioama-
torstwu gościli członkowie załogi Międzyna-
rodowej Stacji Kosmicznej: Rosjanin Roman 
Romanienko, Kanadyjczyk Robert Thirsk  
i Belg Frank De Winne. Astronauci na orbi-
cie bardzo często łączyli się z nadającymi  
z ziemi krótkofalowcami. Frank De Winne  
z pokładu stacji kosmicznej w czerwcu ze-
szłego roku zachęcał Europejczyków do 
wzięcia udziału w wyborach do PE. Sam od-
dał głos przez pełnomocnika. Zapytany, dla-
czego to robił, odpowiedział: „Musimy wspie-
rać demokrację, a możemy to uczynić tylko, 
gdy zagłosujemy na naszych przedstawicieli. 
Mocno wierzę w to, że politycy, nasi przed-
stawiciele, naprawdę starają się jak najlepiej 
pracować na rzecz społeczeństwa, próbują 
poprawić sytuację europejskich obywate-

Z okazji Dnia Unii Europejskiej  
instytucje europejskie otworzyły swoje 
drzwi dla zwiedzających. 8 maja w Brukse-
li oraz 9 maja w Strasburgu w budynkach 
i okolicach Parlamentu czekały na gości 
liczne atrakcje: m. in. debaty z posłami, 
konkursy z nagrodami oraz liczne wydarze-
nia kulturalne i artystyczne. Przybyli goście 
mogli spotkać osobiście Przewodniczącego 
Parlamentu Europejskiego Jerzego Buzka 
oraz wiele osobistości sceny politycznej.  

O swojej pracy opowiadali zarówno posło-
wie, jak i pracownicy Parlamentu, którzy 
chętnie odpowiadali na pytania oraz poka-
zywali, czym zajmują się na co dzień. Grupy 
polityczne przygotowały specjalne stoiska, 
przy których można było dowiedzieć się 
więcej na temat demokracji w europejskim 
wydaniu. Szczególny charakter tego dnia 
miał związek z obchodami sześćdziesiątej 
rocznicy Deklaracji Schumana.

li. Jednak jest to możliwe tylko wtedy, gdy 
sami weźmiemy w tym udział”. Astronauta 
popiera europejski projekt kosmiczny, widzi 
potrzebę wniesienia europejskich wartości 
w badania przestrzeni kosmicznej. ”Amery-
kanie, Chińczycy i Rosjanie będą kontynu-
ować swoje projekty eksploracji kosmosu. 
Jeśli chcemy mieć pewność, że nasze euro-
pejskie wartości znajdą swoje miejsce rów-
nież w przestrzeni kosmicznej, powinniśmy 
być obecni, by nasz głos był dobrze słyszal-
ny. Nie wiem, jaki będzie kolejny rozdział  
w odkrywaniu kosmosu: powrót na Księżyc, 
wyprawa na Marsa, planetoidy, wiem tylko, 
że trzeba tam być. Europejczycy powinni 
znaleźć się na pokładzie. Europejska tech-
nologia powinna trafić na Marsa. Europejscy 
naukowcy, inżynierowie powinni pracować  
w centrach kontrolnych i badawczych”- dodał.

władze w przypadku konfliktu, prawa władz 
do wprowadzania czasowego zakazu korzy-
stania z niektórych produktów finansowych 
oraz prawa władz do przejmowania w ra-
zie potrzeby nadzoru bezpośredniego nad 
konkretnymi instytucjami.

Miejsce Europy w kosmosie?

Dzień Drzwi Otwartych  
w Parlamencie Europejskim
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Czy zakładanie przez instytucje eu-
ropejskie profili na popularnych portalach 
społecznościowych jest kolejną możliwo-
ścią dotarcia z informacja do obywateli? 
Czy w taki sposób Parlament, Komisja Eu-
ropejska oraz inne organy UE będą mogły 
zainteresować obywateli oraz przybliżyć 
szczegóły swojej pracy? Duński liberał Mor-
ten Løkkegaard w swoim sprawozdaniu 
stwierdził, że przystąpienie do forów me-
dialnych takich jak Facebook czy Twitter jest 
drogą przyszłości. W swoim wystąpieniu 
zauważył, że bogactwo informacji w Unii 
jest ogromne, jednak działania związane z 
komunikacją nie są najlepsze. „Nowe portale 
społecznościowe w internecie to przestrzeń, 

w której młodzi ludzie prowadzą rozmowy. 
Ci młodzi ludzie nie tylko przywykli do do-
stępu do mediów, ale również do dzielenia 
się informacjami i korzystania z informacji”- 
stwierdził M. Løkkegaard. „Należy być tam, 
gdzie toczą się rozmowy” – dodał poseł, 
tj. na Fecebooku, Twittterze i innych por-
talach społecznościowych. „Parlament już  
w zeszłym roku uruchomił kilka medialnych 
platform społecznościowych w celu wspie-
rania wyborów do Parlamentu Europejskie-
go” –  zauważył poseł. 

Nad sprawozdaniem będzie głoso-
wać Komisja Kultury i Edukacji 2 czerwca 
2010 r.

Profil UE na facebooku?!

6 maja  Wielkiej Brytanii odbyły się 
wybory parlamentarne, które zakończyły 
trwające od 13 lat rządy Partii Pracy. Naj-
więcej głosów otrzymali konserwatyści 
pod wodzą Davida Camerona, nie uzyskali 
jednak bezwzględnej większości, która po-
zwoliłaby im rządzić samodzielnie. Dlatego 
Cameron, który został desygnowany przez 
królową na nowego premiera, stworzył ko-
alicję z liberałami, którzy nieoczekiwanie 

W maju Belgia stała się pierwszym 
europejskim krajem, który wprowadził zakaz 
noszenia burek przez kobiety muzułmań-
skie. Burki to szaty szczelnie zakrywające 
całe ciało, łącznie z twarzą, pozostawiające 
jedynie otwory na oczy. Kobietom, które nie 
będą przestrzegać zakazu, grozi grzywna. 
Decyzja belgijskiego parlamentu wywołała 
protesty niektórych organizacja, zajmują-
cych się ochroną praw człowieka oraz części 

środowisk muzułmańskich – muzułmanie 
stanowią w Belgii już około 10 proc. społe-
czeństwa. Analogiczny zakaz chce wkrótce 
wprowadzić Francja. Burzliwa debata na ten 
temat toczy się też w Wielkiej Brytanii.

stali się trzecią partią w brytyjskim parla-
mencie. Jest to pierwszy koalicyjny rząd od 
ponad 30 lat. 44-letni Cameron jest nato-
miast najmłodszym od ponad stu lat brytyj-
skim premierem. Cameron, absolwent Oks-
fordu, pięć lat temu został wybrany na szefa 
Partii Konserwatywnej. Zmienił całkowicie 
wizerunek partii, odmładzając ją i stając się 
samemu modelowym przykładem „nowo-
czesnego konserwatysty”.

Cameron nowym brytyjskim premierem

Nie dla burek
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